

Василевский Александр Михайлович (1895-1977)



**советский военачальник,
Маршал Советского Союза,
начальник Генерального штаба,
член Ставки Верховного
Главного командования,
Главный командующий Главным
командованием советских войск на
Дальнем Востоке,
Министр Вооружённых сил
СССР и Военный министр СССР.**



Родился будущий маршал в Ивановской области в маленьком посёлке Новая Гольчиха 3 сентября 1895 года. Отец его был священнослужителем, мать – дочерью псаломщика. В семье было 8 детей, Александр был 5 ребёнком.

Его мечтой было посвятить свою жизнь работе с землёй: агроном, землемер. Но, как часто бывает, мечтам не удаётся сбыться, и с началом Первой Мировой войны, меняются и планы на жизнь. В феврале 1915 года он оказывается в военном училище и через 4 месяца обучения, по ускоренной программе, в чине прапорщика отправляется на фронт.

В 1919 году его призывают в Красную Армию помощником взводного командира в запасном полку. В 48-й стрелковой дивизии прослужил около 12 лет.

Будучи талантливым командиром, он не остался незамеченным, и 1931 году был переведён в Управление РККА по боевой подготовке.

С 4 октября 1937 года начал службу в Генштабе. В

1940 году Василевскому присвоили звание комдива.

С 1941 года был назначен начальником Оперативного управления. В ходе битвы под Москвой, Василевский принимает участие в разработке судьбоносных военных планов, выдвигает решение о необходимости контрудара, за проделанную работу удостоен звания генерал-лейтенант.

Весной 1942 года по состоянию здоровья уходит с должности начальника Генштаба Шапошников, и Василевского назначают на его место, в звание генерал-полковник. Вскоре отправляется на Сталинградский фронт, представителем ставки, где пробыл до зимы 1943 года.

Под его руководством была разгромлена группировка Манштейна, превосходно провёл множество наступательных операций, и в феврале 1943 года по Указу Президиума Верховного Совета

СССР А. М. Василевскому было присвоено заслуженное звание Маршала Советского Союза.

Александр Михайлович принимал участие в Курской битве, где произошёл окончательный перелом в сторону советских войск, далее было освобождение Донбасса и Украины, за что получил орден «Победа», затем освобождение Крыма. Блестящей по замыслу и исполнению стала наступательная операция «Багратион» Белорусского фронта, за что было получено звание Героя Советского Союза. За овладение Кёнигсбергом в 1945 году получил 2-й орден «Победы». За разгром императорской армии Японии, в августе 1945 года, получил 2-ю Золотую Звезду Героя.

По окончании войны служил в Генштабе, после занимал посты в военном министерстве. Последняя его должность – заместитель министра обороны СССР по

военной науке, которую он покинул в 1957 году. Написал много мемуаров.

Советуем почитать

Баграмян И. Х. Великого народа сыновья : научно-популярная литература. - Москва : Воениздат, 1984. - 350 с. : ил.

Василевская В. Б. Сыны России. - Москва : ОЛМА Медиа Групп, 2015. - 351 с.

Василевский А. М. Дело всей жизни: в 2-х книгах. - 6-е изд. - Москва : Политиздат, 1989 - 1990.

Ганин А. Они взяли Берлин. Через 30 лет... : шесть полных кавалеров Георгиевского креста стали Героями Советского Союза // Родина. - 2018. - № 11. - С. 17-24.

Полководцы Великой Отечественной : книга для учащихся старших классов / сост. А. М. Кучеров. - Москва : Просвещение, 1988. - 224 с.

Центральная городская библиотека имени В. В. Волоскова

Полководцы Победы



Маршал А. М. Василевский

Библиографическая памятка

Верхняя Пышма
2020